

## Топонимика Москвы в ее исторической перспективе

Научный руководитель – Кара-Мурза Елена Станиславовна

*Агабабова Татьяна Максимовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра стилистики русского языка, Москва, Россия

*E-mail: muzatatiana@mail.ru*

Названия районов и улиц, проспектов и площадей Москвы появляются и переименовываються на протяжении веков по огромному ряду причин.

В данном исследовании мы ставим цель изучить топонимику Москвы, а точнее, некоторых ее районов, таких как Басманный, Таганский, Пресненский, Арбат, Тверской, Хамовники и Аэропорт. Мы затрагиваем не только историю их появления, развития смыслового значения, написания и произношения, но и исторический контекст, в котором появились те или иные улицы, площади и проспекты в этих районах.

Данная работа очень важна для будущих и уже практикующих журналистов, потому что правильно истолкованное название топонима (улицы) или агоронима (площади) значительно обогащает публикацию. Этимология названия места может послужить как исторической справкой, так и отдельной темой для статьи.

Правильно проанализировав изменения топонимов, мы получаем своеобразный срез, причем как синхронический, так и диахронический. Синхронический заключается в отражении названий урбанистических объектов текущего времени, а именно его видных деятелей, идеологию государства, настроения в обществе и даже политический режим. В этом и состоит актуальность данной работы.

Диахронический же срез демонстрирует изменения названий в исторической перспективе, их место в истории России и мировой истории. Несмотря на давность этих событий, они очень важны для понимания современных топонимов. Например, татаро-монгольское нашествие в XIII веке дало нам целый ряд заимствований, в том числе и тюркский корень «ям». В XVIII и XIX веках им обозначали почтовые станции, где ямщики меняли лошадей. От него пошли такие названия, как Тверская-Ямская и Николоямская. В Тверской ямской слободе жили ямщики, обслуживающие дороги, связанные с Тверью и Великим Новгородом.

Таким образом, целью нашей работы является изучение названий разных московских мест, задачей - знакомство с ними в лингвистических терминах, топонимах. За материал исследования мы берем старинные названия улиц, площадей, слобод в нескольких районах Москвы.

Методика этой работы основывается объединение лингвистики (в частности, этимологии и истории языковых контактов) и истории (истории России и Москвы). Из аналитических приемов можно выделить соотнесение старых названий с современными "локусами", анализ литературных источников для более глубокой подачи материала.

Изучая топонимику приведенных выше районов, мы сделали несколько выводов.

Названия улиц и переулков, как правило, связаны со слободами, которые раньше там находились. Так, Трубников переулок напоминает нам о трубочистах, Кречетников - об охоте. [1]

Многие районы названы так из-за гидронимов и вообще своего географического положения. Например, Ходынка названа так по протекающей рядом речке, ныне заключенной в трубу, Тверской район - по дороге на Тверь. [2]

Агоронимы именуется в честь важных для конкретного времени деятелей, чаще всего научных, политических или культурных: площадь Свердлова, Пушкинская площадь. Это правило касается и некоторых годонимов, например, Бауманская. [3, 4]

Большинство переименований улиц и станций метро приходится на годы социальных потрясений и тесно связано с политикой государства. Так, множество улиц подлежало переименованию в постреволюционные годы, когда общество пыталось пойти по новому пути. В качестве примера можно привести переименование площади Скобелева в Советскую площадь в 1919 году, когда большевики хотели укрепить власть.

Обратный процесс начался после распада Советского Союза, когда улицы (Малая и Большая Коммунистические), станции метро (Горьковская) и целые районы (например, Краснопресненский) были переименованы с целью как можно быстрее похоронить память о событиях тех лет. [5]

Результатом исследования стало обогащение нашего собственного культурного запаса и распространение накопленных знаний на занятиях по русскому языку и культуре речи.

### Источники и литература

- 1) Аверьянов А.К. История московских районов: энциклопедия, Астрель, М, 2008
- 2) Козырев И.И. Петровское-Зыково // Северный округ Москвы. М., 1995
- 3) Сытин П.В. Из истории московских улиц. — М., Московский рабочий, 1948
- 4) Бауманская улица, Российская электронная библиотека «Эрудиция»: [http://www.erudition.ru/referat/printref/id.50889\\_1.html](http://www.erudition.ru/referat/printref/id.50889_1.html)
- 5) Районы Москвы. История Пресненского района. Moscow.org: [http://moscow.org/moscow\\_district/presnensky\\_history.php](http://moscow.org/moscow_district/presnensky_history.php)